

立法会：商务及经济发展局局长就「发展经济，改善民生」动议辩论开场发言（只有中文）

\*\*\*\*\*

以下是商务及经济发展局局长苏锦梁今日（十一月二十六日）在立法会会议上就「发展经济，改善民生」动议辩论的开场发言：

主席：

陈克勤议员提出的动议是「发展经济，改善民生」。的确，经济发展与民生事项是息息相关的，两者之间有紧密的互动关系。本届政府十分重视发展经济。因为正如行政长官以前提到，只有更高，而且是持续地更高的经济增长，政府和全社会才有足够力量解决各种长期积聚的问题，包括房屋、医疗、劳工，以及贫穷等问题。

就整体经济条件而言，香港的商业环境享誉国际，而且拥有独特的「一国」和「两制」双重优势。在全球化的激烈竞争之中，香港藉着优厚的内外条件，把握机遇，有足够实力发展多元化的产业。政府的大方向，是扩大和深化香港的支柱产业，巩固现有的优势，维持香港的主要经济实力；另一方面亦要继续发掘新的增长点，因此政府致力支持新兴产业的发展，令经济基础更多元化和更广阔，使香港在增值链向上迈进并扩大发展。

事实上，香港的四大支柱产业（即贸易及物流业、旅游业、金融业和工商专业服务）多年来善用香港的优势，增加现有产业的业务量；所产生的经济动力亦促进香港经济的转型，丰厚我们的竞争力和兴旺香港的经济生态。适逢国家倡议共建「一带一路」，香港有机会、更有条件为支柱产业拓展新的商机。政府会把握此机遇，推行合适的便利政策和措施以促进支柱产业更进一步发展。

除了巩固和保持现有的优势外，政府亦继续探悉有潜质的新兴行业和市场，寻求新的发展空间，扩大香港经济基础的同时，亦令香港经济顺应环境和地区趋势，朝高增值及高科技、高技术经济的方向多元发展。因应香港社会资讯开放，技术发达，中西文化荟萃，政府重点推动创新科技、创意产业等的发展，以丰富产业门类，做到百业兴旺。

由行政长官领导的经济发展委员会（经委会），自二〇一三年成立以来一直探讨如何用好香港的优势和机遇，着力研究扩阔经济基础，促进长远经济发展的整体策略和政策，向政府提供前瞻性的方向及意见。经委会在过去两年已陆续就支援个别行业发展的政策和措施向政府提出具体建议，并於《施政报告》及《财政预算案》重点提述。

现届政府致力长远规划发展经济和创造就业机会，为的就是要改善民生。政府锐意建立一个互助共融的社会，而扶贫助弱为现届政府的工作重点。政府已先后为扶贫工作推出了重大举措，持续增加投放在扶贫工作的资源，包括重设由政务司司长亲自领导的扶贫委员会及制订首条官方贫穷线。

事实上，政府於二〇一五 一六年度的经常开支中，用於社会福利的经常开支高达五百九十七亿元，占整体政府经常开支百分之十八点四，可见政府在这方面的承担。例如，政府在二〇一三年四月开始实施「长者生活津贴」，在综援和高龄津贴之间，为有需要的长者加入一层新的经济支柱；向关爱基金注资一百五十亿元；以及推行涵盖多项惠及不同群组措施的扶贫蓝图等。而政府将於二〇一六年推出的低收入在职家庭津贴计划是本届政府其中一项重点的扶贫措施，向没有领取综援的低收入在职家庭（特别是当中有儿童的家庭）提供财政支援，鼓励自力更生和促进向上流动。

政府亦非常重视公营医疗服务，会继续加强在医疗方面的承担。在二〇一五 一六年度，政府会向医院管理局提供经常拨款四百九十亿元，数额较五年前增加接近五成。为了应付长远的医疗服务需求，政府会推行多项医院工程。当中已动工或正在规划的项目包括兴建在启德发展区的全科急症医院第一期、天水围医院和香港儿童医院，以及重建广华医院、玛丽医院和扩建基督教联合医院等。

就业是民生之本。劳工处一直提供多元化的就业服务，包括免费提供各种有效的就业辅助和辅导服务，以及改善和保障雇员的权益，以配合劳动市场的各种转变和需要，及支持香港经济的持续发展。政府会继续因应香港社会和经济的发展步伐，在合理平衡雇员及雇主利益的大前提下，循序渐进地改善雇员的权益和福利。

面对当前房屋供求失衡，政府决心从根本解决房屋问题，在二〇一四年十二月公布了《长远房屋策略》（《长策》），为房屋政策提供了清晰的愿景和明确的方向。我们希望透过增建公屋和资助出售单位，及维持私人市场稳健发展，重建房屋阶梯。政府正按《长策》订立的框架落实各项政策和措施。政府会继续积极落实各项房屋政策措施，回应不同阶层市民的住屋需要。

正如陈克勤议员在议案措辞中提到，社会应集中讨论发展经济和专注改善民生。主席，我希望藉此机会聆听各位议员对动议的意见，稍后再作回应。

多谢主席。

完

2015年11月26日（星期四）

香港时间10时27分